



多發性硬化症廿年升6倍

【本報訊】能引致年輕人永久殘障或死亡的多發性硬化症過往被醫學界視為極之罕見，但病患數字近年有上升趨勢，本港每十萬人中有五點五人患病，數字為二十年前的六倍！腦神經科專科醫生指，多發性硬化症可致失明、癱瘓、甚至死亡等嚴重後果，但本港仍認知不足，加上病徵嚴重程度因人而異，患者難以及早察覺，延誤診治，呼籲病人若發現眼瞇、四肢無力等疑似病徵盡早求醫。

今年廿四歲的陳小姐，四年前起突然視力模糊，嚴重頭暈及嘔吐，入院檢查後確診患多發性硬化症，服用類固醇後情況暫被控制，但其後一年復發三、四次，至〇九年使用乙型干擾素，復發次數大減至兩年一次，現時隔日注射干擾素控制病情，可如常工作或外出旅遊。

眼瞇四肢無力 漸變殘障

本港約有四百名多發性硬化症患者，多於廿多歲時確診。腦神經科專科醫生邵家樂指，此症屬慢性及漸進式中樞神經系統疾病，患者免疫系統因不知名原因破壞神經線，影響身體各個器官。病徵包括視覺模糊、四肢無力等，漸或發展至殘障、癱瘓等。腦神經科專科醫生陳灌豪指，華人患者病情發展至嚴重的時間中位數為廿二年，較美加患者早兩至四年。

腦神經科專科醫生黃詠妍指，此病病情反覆，病徵因人而異難以察覺，曾有病人初發病時誤以為只屬尋常「腳痹」、頭暈未有正視問題，十年後眼瞇求醫才確診患病。

腦神經科專科醫生蔡德康指，多發性硬化症終身不時復發，乙型干擾素有效降低復發率及疾病活躍程度分別達三及五成，但對晚期病人效果差，約三成人無效，呼籲病人盡快接受治療。蔡又指，今年四月乙型干擾素被納入為醫管局專用藥物，病人可以低廉費用獲得治療。

上述多位腦神經科專科醫生於本月成立香港多發性硬化症學會，希望趁明日世界多發性硬化症日，喚起市民對多發性硬化症的關注。右一為陳小姐。（何均謙攝）

每個拉筋動作 應維持15秒

很多讀者都有運動前做熱身以防受傷的概念，但大多數人不是全身只運動數分鐘，就只是拉筋數分鐘。不同的拉筋方法目的都是為了提升有關關節周圍肌肉群的柔韌性，從而增加該關節的活動幅度。

未發現可減肌肉痠痛

在英國運動醫學期刊發表的研究指出，做每個拉筋動作的時間是很重要的，15-30秒拉筋的效果跟維持更長時間的拉筋相若，但較一般人所做15秒以下的拉筋更有效。因為很多人拉筋時，只在心裏數10下左右，實際上有5秒的時間。效果成疑。所以筆者一般都會建議本中心會員拉筋時要數出聲：一千零一、一千零二……來確定時間足夠，二來保持呼吸，避免血壓上升，尤其是



中文大學營養研究中心
www.sphpc.cuhk.edu.hk/cns/

有些人希望拉筋來減輕運動後的肌肉痠痛，到現在還未有研究證明這一點，除了運動前拉筋有可能引致短暫的力量不足，多拉筋也暫未發現有任何壞處。

有很多拉筋的研究顯示，熱身，不管是全身運動、輕度帶氧運動或一些運動訓練動作，也對減輕運動受傷有一定幫助，所以運動前先熱身至少5分鐘，再拉筋5-10分鐘，便能減低受傷的機會。

游頌輝

中文大學營養研究中心
www.sphpc.cuhk.edu.hk/cns/

■小童常低頭用平板電腦打機，影響頸部筋骨易引發背痛。

長期坐在電腦前工作的打工仔，是背痛高危患者，文員、會計師最受害。一項調查發現，九成七受訪者都受痛症困擾，當中頸肩痛、腰背痛及頭痛是最常見「三大痛症」，近九成痛症屬中度至嚴重程度。不過，半數患者都自行搽藥油或服止痛藥等，不足兩成人會求診專科醫生。有資訊科技人員因腳痛曾向跌打、物理治療師求醫也不果，後來確診患神經痛。有麻醉科專科醫生提醒，背痛患者切忌自行嘗試按摩，隨時弄巧反拙。



■舉高手左右傾可伸展腰側的肌肉。（蔡曉琳攝）

97%打工仔 受痛症折磨

因長期姿勢不正形成的背痛，會沿脊椎關節等地方蔓延至其他地方，造成頭痛、頸肩痛、腿痛等投影痛楚。香港全能運動學會問卷訪問了一千五百三十二名十八歲或以上市民，了解他們的痛症症狀。結果發現，有六成人在過去一年曾出現頸肩痛，亦有五成四人有腰背痛，當中兩成二人的痛楚持續三個月以上，同時平均有近三種不同位置的痛症。若以十分為最痛，有三成七人達七至十分。另有六成多受訪者認為，體力勞動及運動不足是背痛的「元兇」，近半數人曾被診斷為神經痛。

切忌亂按摩推拿

調查又發現，分別有九成四及六成三人有使用手提電腦及平板電腦的習慣，逾半數人每天使用四小時。各有三至四成人會選擇自行服止痛藥、跌打等改善痛楚的問題，但不足兩成人會選擇正確方法例如求醫或改善姿勢。



■小童常低頭用平板電腦打機，影響頸部筋骨易引發背痛。

挨床玩電腦 8歲女常頭痛

【本報訊】電腦成為「大人細路」不可缺少的工具，卻間接令背痛患者漸趨年輕化。香港全能運動學會榮譽醫學顧問兼麻醉科專科醫生李靜芬指，她曾遇最年輕的背痛患者僅得八歲，因長期挨着床頭用電腦令頸背痛難耐，經常要請病假影響學業。李靜芬說，小童的筋骨較柔軟，若及早求醫，復原能力較成年人佳，建議勿拖延醫治。

李靜芬說，隨平板電腦及電子遊戲機普及化，近年她見盡大、中、小學生因背痛求診，甚至曾有一名八歲女小學生，因嚴重頭痛

電子書普及 問題惡化

李靜芬又擔心，背痛問題將漸趨嚴重：「依家仲要教學電子化，小朋友用電子書將普及，到時真係要教教小朋友！」

A vibrant yellow and orange poster for the Tung Chung Job Fair. The title '東涌招聘會' (Tung Chung Job Fair) is prominently displayed at the top in large, stylized letters. Below it, the English name 'Tung Chung Job Fair' is written in a blue banner. To the left is a cartoon character of a woman in a blue dress, and to the right is a cartoon chef in a white uniform. The poster includes details about the event dates (May 30-31), time (11:30 - 18:00), and location (Tung Chung Community Hall). It also highlights that over 54 organizations will be participating, offering over 4,800 vacancies across various industries. A map shows the location of the job fair near Tung Chung Station. The Labour Department logo is at the bottom left, and contact information for inquiries is provided.